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Uvod:

Pedagogicky klub na Strednej priemyselnej $kole informacnych technologii Kysucké Nové
Mesto pod ndzvom ,,Matematicka gramotnost’ pre prax* svoju ¢innost’ zameral na rozvoj a rozsirenie
odbornych kompetencii pedagogickych zamestnancov s cielom prispiet’ k zvySovaniu Urovne
matematickej gramotnosti Ziakov.

Struéna anotacia

Na zvySovanie matematickej gramotnosti Ziakov, ktord je nevyhnutnym predpokladom
pre d’alsi osobnostny a profesijny rast Ziaka, sme sa zamerali na tvorbu materidlov (pracovné listy,
powerpointy, zadavanie projektov, tvorba databdzy prikladov...), ktoré mali viest' K upeviiovaniu
uciva a k prepojenie obsahu vzdelavania s readlnymi Zivotnymi situaciami.

Kracové slova
rozvoj matematickych spdsobilosti ziakov, efektivne a inovativne metédy vo vyu¢ovacom procese,

edzipredmetové vzt'ahy, best practice, rozvoj finan¢nej a prirodovednej gramotnosti, pracovné listy,
testy, databaza Gloh




Zamer a pribliZenie témy pisomného vystupu

Aktivity klubu, ktorého ¢lenmi s vyucujici matematiky, fyziky, informatiky, strojarskych
a elektrotechnickych predmetov, smerovali k snahe poskytniat’ ziakom vzdelanie, ktoré by bolo
prispésobené potrebam dnesnej spolo¢nosti, teda zvySovat matematicku, Citatel'sku, financni
a prirodovedni gramotnost’ a rozvijat' najmd mikké zrucnosti potrebné pre zivot (komunikacné
zru¢nosti, kreativita, timova praca, prispdsobivost’, vystupovanie na verejnosti, aktivne ucenie sa...).

V ramci stretnuti v tomto polroku sa ¢lenovia klubu venovali tymto oblastiam:
a) vyber didaktickych materialov,
b) tvorba vlastnych materialov,
€) rozvoj medzipredmetovych vztahov,
d) implementovanie aplika¢nych a modelovych situacii zameranych na rozvoj Ziackych
kompetencii
e) uplatnenie prirodovednych poznatkov a prace s IKT v beZznom Zivote,
f) identifikacia osved¢enych pedagogickych skusenosti,
g) inovativne postupy a metddy podporujlice matematicku gramotnost’,
h) praca s digitalnymi technoldgiami a rozvijanie zru¢nosti pri ich pouzivani.

Praktickym vystupom ¢innosti klubu su:
a) pracovné listy,
b) projekty,
C) powerpointové prezentacie,
d) testy.




Jadro:
Popis témy/problém

V prvom polroku Skolského roka 2022/2023 sa podla planu uskutoénilo desat’ stretnuti ¢lenov
klubu ,,Matematicka gramotnost’ pre prax“.

1)  12.9.2022

Clenovia klubu:

1) diskutovali na témy: ¢innost’, Glohy klubu a zameranie jednotlivych stretnuti pre obdobie prvého
polroku Skolského roka 2022/23 a schvalili plan prace klubu ,,Matematicka gramotnost’ pre prax‘
na uvedené obdobie.

2) hodnotili vysledky vstupnych testov z matematiky ziakov prvého ro¢nika. Vzhl'adom
na nedostatoéné vedomosti ziakov zakladnych $kol najmé v oblasti rieSenia slovnych uloh
a rovnic, vyjadrovania nezndmej zo vzorca, Glohy s ¢iselnymi zlomkami sa vyuéujuci matematiky
dohodli precviCovat’ a upeviiovat’ uvedené ucivo zo zékladnej Skoly na hodinach matematiky
a najméa na hodinach matematickej gramotnosti.

ucivo- uspesnost' v %

Vyrazy so zlomkami
Vyjadrenie x

Slovna tloha
Pytagorova veta

Umera

Najlepsie vysledky dosiahli Ziaci I.AT (odbor inteligentné technoldgie) a I.AM (odbor mechatronika),
najhorSie Ziaci 1.AG (odbor logistika). Na odbor logistika prichadzaju Ziaci zékladnych 3$kol
S0 slabymi vyu€ovacimi vysledkami, na rozdiel od Ziakov odboru inteligentné technolégie. Po prvy
krat na 2. priecku uspesnosti sa dostali ziaci odboru mechatronika.

vstupné testy- uspesnost v %
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3) analyze prace s digitdlnymi technologiami: Clenovia klubu (ide o vyudujucich réznych
predmetov: prirodovednych, strojarskych, elektroniky a informatiky) predstavili konkrétne
spbsoby vyuzivania IKT vo vlastnej vzdelavacej ¢innosti. A to:

e AutoCad pre strojarske 2D konstruovanie,

e FluidSIM (program pre navrh a simulaciu schém zapojenia pre pneumatiku, hydrauliku
a elektrotechniku),

e Multisim v14 (priemyselny Standardny softvér nasimulaciu a névrh obvodov SPICE
pre analdgovd, digitalnu a vykonovu elektroniku vo vzdelavani).

AutoCAD Mechanical - pre strojarske 2D konStruovanie.
Vyucovaci predmet a trieda:
1. Odborné kreslenie (ODK, 1 hod. / tyzden) - 1. Al, 1.BI, I.CI.
2. Praktické cvicenia z technickej grafiky (XTG, 1 hod. / tyzden) — 1.AG.
3. Informatika a vypoctova technika (IVT, 2 hod. / tyzden) - ILLAM.
4. CAD/CAM systémy (CCS, 2 hod. / tyzden) - 11.AS.
Vystup: Nakreslenie kompletnej vykresovej dokumentacie pre  nasledni vyrobu stéiastok
a zostavnych celkov v technickej praxi - zostavny a vyrobny vykres suéiastky.

FluidSIM - program pre navrh, simuldciu schém zapojenia pre pneumatiku, hydrauliku
a elektrotechniku.

Vyucovaci predmet a trieda: Cvicenia z mechatroniky (CMY, 1 hod. / tyzdeni) - I1l. AM.
Vystup: Verifikacia funk¢nosti schém zapojenia v oblasti pneumatiky, elektropneumatiky, hydrauliky
a elektrohydrauliky.
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Adobe Acrobat DC program pre zobrazovanie pdf suborov
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1. Andrej piital Sarkana na nure dihej 50m. V jedne]j chvili bol uhol napnutej $ndry od
vodorovne] zeme 30°. Vypocitajte, v akej vyike sa v te] chvili Sarkan vznésal

2. Pozemna lanovka rovnomerne stupa pod uhlom 15°. Viyikovy rozdiel medzi dolnou a hornou

stanicou je 450 m. Vypotitajte dizku drahy lanovky. B vywort PoF e
P
X , N skombinovar sibory
3. Rebrik dihy 8,5 m je oprety o dom pod uhlom vefkosti 70°. Do akejvy3ky dosahuje horny okraj e ©
?
rebrika? {5 skomprimovat POF
L Fedigoat
4. Vyska schodu je 18 cm a Sirka je 30 cm. Vypotitajte v akom uhle stipa schodiste. B rripemictormule
£R. yplain & podpisa
Ay Viac nistrojov

5. Obsah pravouhlého trojuhalnika je 38,7 dm’ z jedna odvesna ma ditku @ dm. Vypotitajte
velkosti jeho vnutornych uhlov.
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Zistite, & je trojuholnik so stranami a = 12 ¢m, b = 5 cm, ¢ = 13 cm pravouhly. Strana ¢ je prepona.
pr.2 B Exportovat POF ~
V pravouhlom trojuholniku sd a, b odvesny, ¢ prepona.

1, Uré velkost odvesny b, ak cdvesna a ma ditku 12 cm a prepona ma difku 20 em.

2, Uré velkost prepony, ak odvesna a ma di#ku 13 cm a odvesna b ma difku 14 em,

Pr.3 B vytvorit poF ~

V pravouhlom trojuholniku ABC vypoditajte preponu, ak jeho odvesny st dlhé S6m a 33 m

Pr.é B skomprimovat POF
Vypotitajte chsah rovne ného pri hiého trojuhoinika, ktorého obvod je 20cm. £ Redigont

B eripravit formuli
Pr.5 £, Viypinit a podpisar
Maj otec zdedil zéhradu tvaru pravouhlého trojuhcinika s rozmermi odvesien 24 m a 350 dm. Chee ju o/ Via nistrojov

oplotit, kalke metrov pletiva potrebuje kupit?

Kommvetujte, upravite a dektoniky

2.) 26.9.2022

Clenovia klubu prezentovali osobné skdsenosti s vyuZitim digitalnych programov
na skvalitnenie vyucby pri aplikacii prirodovednych poznatkov a prace s IKT v edukacnom procese.
Vyucujuci strojarskych predmetov Ing. M Zlato$ predstavil program Invertor Profesional a Solid
Edge a poukézal na moZnosti vyuZitia v jednotlivych triedach a vyZadované vystupy préce Ziakov:
Inventor Professional - parametrické navrhovanie 3D modelov, generovanie vykresov, digitlnych

prototypov.
Vyucovaci predmet a trieda:
1. Grafické systemy (GRS, 2 hod. / tyzden) - IV. AS
2. Automatizicia inZinierskych prac (AIP, 2. hod. / tyzden) - IV.AM.




Vystup: Vygenerovanie kompletnej vykresovej dokumentacie z daného modelu pre naslednu vyrobu
stciastok a zostavnych celkov v technickej praxi - zostavny a vyrobny vykres suciastky.
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Solid Edge - pre 3D digitalny navrh pre strojarske produkty, plechové komponenty, priemyselné
celky, spotrebny tovar, plastové dielce.

Vyucovaci predmet a trieda: Grafické systémy (GRS, 2 hod. / tyzden) - 1I. AS.

Vystup: Vygenerovanie kompletnej
vykresovej dokumentacie
z daného modelu pre néslednu
vyrobu suéiastok a zostavnych
celkov v technickej praxi -
zostavny a vyrobny vykres
suciastky.
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Vyucujtci elektrotechnickych predmetov Ing. Mgr. J. DudeSek predstavil robotickd
stavebnicu LEGO MINDSTORMS EV3 na konStruovanie autonémnych robotov a Multisim v14,
priemyselny Standardny softvér na simulédciu a navrh obvodov SPICE pre anal6govd, digitalnu
a vykonovu elektroniku vo vzdelavani.

Stavebnica je u¢ebnou pomockou, ktora slazi ako prostriedok pre Ziakov na objavovanie poznatkov

a zbieranie skusenosti o mechanike, dynamike, konstrukcii, snimacoch, elektrickych motoroch,

procesoch riadenia systémov, ale predovsetkym programovania.

Préca so stavebnicou rozvija nielen manualne zru¢nosti a jemna motoriku, pozitivne ovplyviiuje

priestorovu predstavivost’ Ziakov, kombina¢né schopnosti, timové a komunika¢né schopnosti, logické

myslenie, schopnost’ planovania, abstraktného i analytického uvaZovania. Ué¢elom je na praktickych
ukazkach informovat ziakov o rozsahu moznosti stavebnice a previest cez priklady robotov

a programov, na ktorych pochopia jednotlivé principy, ktoré EV3 vie efektivne demonstrovat’, aby

ziskali nejaky naskok pred ziakmi pri spolotnom objavovani, ktoré je ale zakladom

ku konstrukcionistickému Uspechu.

Uvedeny stavebnica sa vyuziva na vyuku na INF, ako priprava na programovanie vo vyssich

rocnikoch (program. jazykoch C++, Java, programovania PLC, ovladania robota FANUC,

programovanie ARDUINO). Vysledky, ktoré sa nimi vo vyu¢be dosiahnu:

a) ziaci by mali ziskat’ sktisenost’ logiky, konStrukcie, samostatnej prace v robotike...atd’. a prvé
schopnosti programovat’ roboty,

b) ziskaji moznost’ — ti, ktori maju o to zadujem, zicastnit’ sa od 2018 sutaziach v programovani
pod vedenim ugitela na narodnych (Trenéin, Rosina, Zilinska univerzita) a medzinarodnych
(Brno),

c) ziskat motivaciu aj samostatne na sebe pracovat’ a sa ucit,

d) byt pripraveni pre pracu programovania naro¢nejSich tiloh vo vyssich ro¢nikoch.

Ziaci maju k dispozicii SW LEGO, ktory je freeware - vol'ne stiahnutelny z oficialnej stranky LEGO

mindstroms a mozu pouzivat’ software - programové prostredie LEGO:
v" LEGO MINDSTORMS EV3 Educations,

v" LEGO EV3 classrooms,
v' LEGO MS Makecode s javascriptom a d’al§ie LEGO programy.

Ukézky zo stavebnice LEGO MINDSTORMS, (na konStruovanie autonémnych robotov) vid’

priloha 1a a ukazky z Multisim v14 (priemyselny Standardny softvér na simulaciu a navrh obvodov

SPICE pre analogovu, digitalnu a vykonovu elektroniku vo vzdelavani) vid’ priloha 1b.

Vyuéujuci matematiky a informatiky Mgr. P. Druska predstavil program Desmos. Je to
platforma, ktora slizi na analyzu matematickych javov a navySe umoznuje vytvarat’ aktivity s nimi
spojené. Aktivita: Trafi sa do koa? vid’ priloha 1c.

Na hodine, pocas ktorej bolo nutné spomentt’ si na rieSenie kvadratickej rovnice, si Ziaci spomenuli
na tato aktivitu z predchadzajuceho ro¢nika. Z toho sa da sudit’, Ze mala zmysel vzhl'adom na lepSie
zapamatanie uciva. Aktivita je dostupna na adrese:
https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/60c8898368c1a89f358166dc

Pre bliZSie podmienky pouZivania licencii treba navstivit’ tento odkaz:
https://www.desmos.com/terms?lang=en, ale v zasade ich licencia hovori, Ze vSetky materidly u nich
zverejnené ako ,,public* (verejné) mdzu ostatni pouZivatelia vyuzivat’ skrze celt platformu Desmos
bez obmedzeni.



https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/60c8898368c1a89f358166dc
https://www.desmos.com/terms?lang=en

Na spestrenie a skvalitnenie vyucovania vo svojej Cinnosti vyuziva vyucujici fyziky,
geografie a matematiky RNDr.M. Choma, PhD programy ako GeoGebra, program pre zobrazovanie
priebehu funkcii, zndzornenie grafov, numerické vypocty; Microsoft PowerPoint, néstroj
pre prezentaciu u¢ebnej latky, prikladov a pod., s ktorymi oboznamil ¢lenov klubu.
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Programy na skvalitnenie vyucby: GeoGebra: analyza priebehu funkcii ‘ ‘
a hladanie definicného oboru.
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3.) 10.10.2022

Clenovia klubu sa zaoberali goniometrickymi funkciami a vyberu didaktickych materialov
na tému goniometrické funkcie v pravouhlom trojuholniku a ich aplikacia nielen v matematike.
a) vyuZitie goniometrickych funkcii v predmete elektrotechnika

Vykony v striedavom obvode

Cinny vykon P=U.l; [W]
U - efektivna hodnota striedavého napatia
Iz - elektricky prod tecdci Cinnym odporom I, = |.cosp

Jﬂ.lﬂ\!"j" v;’!kon Q = Ulj [VAr] =
U - efektivna hodnota striedavéhoJ napéatia
| - elektricky prid tecici jalovym odporom i B '

Zdanlivy vykon S = U.l [VA]
U - efektivna hodnota striedavého napatia

| - efektivna hodnota striedavého pridu

Gplné vztahy pre vypocet:
ginného vykonu P=U.l,=U.l.cosp=5.cosp [W]

jalového vykonu Q=U.=U.l.sing =S. sinp [VAr]




Vykony v striedavom obvode

Cinny vykon P =U.l; [W]
U - efektivna hodnota striedavého napatia
I - elektricky prad tecdci ¢innym odporom I, = l.cosp

| = Lsing

Jalovy vykon -
Yivy Q = U.l; [VAr]
U - efektivna hodnota striedavého napétia
l; - elektricky prid tecici jalovym odporom

Zdanlivy vykon S = U.l [VA]
U - efektivna hodnota striedavého napatia

| - efektivna hodnota striedavého pridu

(plné vztahy pre vypocet:
cinného vykonu P=U.l;=U.l.cosp=S.cosp [W]

jaloveho vykonu Q=U.l,=U.l.sing =8S. sing [VAr]

) = ult)- i(t)= Un, - coslo -t +@,) Iy -cos{o -t + ;) = 2Ul- cos{o -t + @,,)-cos(m -t + ;)]

Vykony v striedavom obvode

u(t)

\p(r) ol e N B

P = Ul-cos(p, - ;)= Ul-cos(p, } Im{S}

SA | o
Q=Ui-sinly,) £=P+d

t9(‘!’_9) - g

S =U-I' =Ul-&™ = Ul-codlg,)+ jUl-sirkg,) = P+ jQ = S

0 P Re(S}

b) pracovné listy - goniometrické funkcie - ukazky pracovnych listov priloha 2a, priloha 2b .

Pri vypracovavani pracovnych listov ziaci mali moznost’ vyuZitim dostupnych pocitaéovych softvérov
kreativne najst spravnu odpoved’. Ulohy smerovali k zapamataniu si priebehu jednotlivych
goniometrickych funkcii, k uréeniu hodnoét pre prislusné uhly a K uréeniu ich zkladnych vlastnosti.
zaver: Ulohy Ziakov zaujali, lebo pracovné listy boli diferencované podl'a obtiaznosti (list 2a bol
narocnejsi) a kazdy ziak si individuélne urcil svoj limit.
c) test —goniometrické funkcie - ukaZka testu na edupage priloha 3a

Ulohy boli zamerané na osvojenie pojmov, hodnét a vztahov a rozvoj trovne matematického
uvazovania s vyuzitim edupage, ¢im bolo umoznené rychle vyhodnotenie zvladnutia u¢iva ziakmi.




d) projektova Gloha
Ziaci mali moZnost’ sami si vybrat' Ulohu z reélneho Zivota s vyuZitim vedomosti o zéakladnych

goniometrickych funkciach v pravouhlom trojuholniku, Pytagorovej vete a Euklidovych vetéach.
Ukazky Ziackych prac priloha 4a, priloha 4b.

Zhodnotenie: Ziakom bol poskytnuty priestor pre volbu vlastného postupu riesenia a prejavenia
schopnosti aplikacie matematickych nastrojov. Dana iloha umoznila ziakovi ziskat’ nové skusenosti,
prispela k jeho sebarealizacii a pontkla mu iny pohl'ad na matematiku — ako urobit’” matematiku
zaujimavou a ako spojit’ $kolu a beZny Zivot.

4.) 24.10.2022

a) Clenovia klubu pokragovali vo vybere didaktickych materialov na tému goniometrické
funkcie, sinusova, kosinusova veta, rieSenie vSeobecného trojuholnika, vyuZivanie tabuliek, grafov
a udajov demonstrovanych v realnych situaciach, ktoré by zabezpecovali presun vyucby zo $kolskych
lavic do realneho zivota (vid’ ukazka nizsie).

Asteroid

Dva vesmirne teleskopy (4, B) vzdialené od seba 5 vzdialenosti Zem — Mesiac zachytili asteroid.
Na za¢iatku januara ho teleskop A nameral pod pozorovacim uhlom 62,61° a teleskop B
pod pozorovacim uhlom 96,4°. Na konci januara boli tieto uhly v tom istom poradi 100,63° a 55,57°.
Akou rychlost'ou sa pohybuje asteroid? Vysledok uved’ vo vhodnej jednotke.

Link na Ziva uk&Zku v GeoGebre: https://www.geogebra.org/m/uyqj3c6q



https://www.geogebra.org/m/uyqj3c6q

b) Na podporu rozvoja matematickej a prirodovednej gramotnosti Ziaci rieSili projektovd
Ulohu z realneho Zivota na vypocet obvodu a obsahu trojuholnika s vyuzitim vedomosti o sinusovej,
kosinusovej vete, zakladnych goniometrickych funkciach v pravouhlom trojuholniku, Pytagorovej
vete a Euklidovych vetéch.
Ukazka Ziackych préac: priloha 4c
Zhodnotenie: Vyber témy vhodne prispel k sebarealizacii ziaka, umoznil mu uvedomit’ si vyznam
spojenia svojich vedomosti s redlnym Zivotom.

5.) 7.11.2022

Clenovia klubu na svojom stretnuti venovali tvorbe testov na Edupage pod vedenim
vyucujtcich informatiky. Vyskusali si vkladanie matematickych vzorcov, obrézkov, grafov, tabuliek,
zoskupenia otazok, tvorba testov, varianty testov ap.

. . ¥ . Funkcie a rovnice 0.1
Funkcie a rovnice ~ test Ries zadanu dlohu. Jednotlivé vysledky medzi sebou savisia. Obrézok je urobeny presne.
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Vyucujuci matematiky vybrali priklady (priloha 3b) pre opakovanie uciva v predmete
cvicenia z matematiky na témy funkcie a ich vlastnosti, ich vyuzitie pri rieSeni rovnic a nerovnic,
ktoré boli zamerané na zhodnotenie ovladania zakladnych matematickych pojmov a postupov (zdroj:
starSie maturitné testy z matematiky). Pri spravnom pochopeni zékladnych pojmov Student rychlo
vylucil nespravne odpovede a pre uspesné zvladnutie testu bolo potrebné aj pozorné Citanie a
pochopenie otazky.

6.) 21.11.2022
Vyuéujuci informatiky Mgr. P. Druska prezentoval powerpointovy materiél, ako sa pomocou

vedy efektivnejsie uéit’ a viac si pamétat’. Pri u€eni je vel'mi ddlezita motivacia a pozitivne myslenie.
Plati veta: ,,Cim budes viac optimistickej$i pri uceni, tym sa ti bude ucit’ lepsie a lahsie*.

Efektivhe ucenie

Co hovori veda

Ing. M. Zlato§ rozobral metédu mozaika v predmete stavba automobilov v téme strojové
pneumatické brzdy. Poukazal na rozvoj Ziackych kompetencii: odborné vyjadrovanie, pisanie,
schopnost’ reprodukovat’ osvojené ucivo a syntetizovat’ poznatky, schopnost’ selekcie informacii,
diskutovat’, prezentovat’ osvojené vedomosti. Pre Ziakov je potrebné vytvarat’ podnety na spolupracu
a nasledne rieSenie roznych uloh a podporovat’ tak ich otvorenost k spolupraci a uvedomenie si jej
vyhod.

Vyucovacia metoda — mozaika

Predmet: Stavba automobilov.

Tematicky celok: Brzdy vozidiel.

Téma: Strojové pneumatické brzdy.

Ciel’ vyucovacej hodiny:

- kognitivne: ziak vie vysvetlit’ princip, vyhody a nevyhody pneumatickych brzd,
- afektivne: spolupracovat pri rieSeni problému, rozvijat’ vlastni aktivitu,

- psychomotoricke: aplikovat’ v praxi spésob montaze a demontaze brzd.
Didaktické metody: metoda mozaika, skupinova praca.

Didaktické zasady: zdsada aktivity, vedeckosti, nazornosti, primeranosti,
trvacnosti, spojenia Skoly so Zivotom — teorie s praxou.

Organizacna forma: skupinova praca ziakov.

Materialne prostriedky: interaktivna tabul’a, pocitac, internet.

Kompetencie: u ziakov sa rozvijaju tieto kompetencie: odborné vyjadrovanié,
pisanie, schopnost’ reprodukovat’ osvojené ucivo, syntetizovat’ poznatky, schopnost’
selekcie informacii, diskutovat’, prezentovat’ osvojené vedomosti.




Postup realizacie metody:

U Rozdelim nové ucivo na 3 zakladné casti.

Q0 Rozdelim ziakov do 3-¢lennych heterogénnych skupin.

Q KaZzdej skupine rozddm na papieri rovnaky obsah uciva, rozdeleny

na tri casti:

1. Plniaca cast stustavy - kompresor, plni¢ pneumatik a odlucovac
oleja, vyrovnavac tlaku, protinamrazové zariadenie, pohotovostny
a zasobny vzduchojem, Stvorokruhovy istiaci ventil.
Ovladacia ¢ast’ sustavy - okruhy prevadzkovej brzdy a okruh
nudzovej brzdy ovladany ruénym brzdovym ventilom, pedalovy
brzdi¢, zatazovy regulator tlaku, pruzinové brzdové valce (zadna
naprava), jednoduché brzdové valce. -
Brzdy — trecie kotucové.

O Vyzvem clenov jednotlivych skupin, aby si rozdelili
prislusné casti uciva.

O Vyzvem kazdého ¢lena skupiny, aby si v priebehu
6 minat podrobne nastudoval svoju cast’ uciva.

O Po 5 minutach vyzvem, aby sa stretli ¢lenovia, ktori
maju rovnaky obsah uciva a docasne vytvorili
skupinu expertov. Pocas 5 minut mézu medzi sebou
komunikovat’ o ucive.

U Po uplynuti ¢asového limitu, vyzvem Ziakov — expertov,
aby sa vratili do svojich povodnych skupin.

U Vyzvem ¢lenov pévodnych skupin, aby sa pocas 15 minut
navzajom oboznamili s jednotlivymi ¢astami uciva.

O Po skonceni aktivity, pocas 5 minut vyzvem Ziakov, aby
odpovedali na kontrolné otazky z nauceného uciva, aby
som ziskal spétnu vdzbu o tom, ¢i Ziaci pochopili podstatu
obsahu uciva.

Vyucujuci fyziky RNDr. M. Choma, PhD prezentoval vyuzitie Geogebry, vdaka ktorej st

Ziaci viac motivovani a hodina matematiky sa zefektivni.
UkéZka:




Geogebra ako dynamicky geometricky nastroj.

Odkaz na stranku: https://www.geogebra.org/

Pomocou ndstroja Geogebra vieme dynamicky zndzornit postup konitrukcie zhodnej dsecky alebo
postup pre zostrojenie opfsanej kruZnice. Sipkami postivame jednotlivé kroky kongtrukcie, posuvnikmi
menime zadané hodnoty.
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7.)5.12.2022

Clenovia klubu v snahe urobit’ matematiku zaujimavou, atraktivnou pre Ziakov a v &o najviac
vyuzitelnej v beZnom Zivote sa na svojom stretnuti venovali vyberu textov, priprave a tvorbe
pracovnych listov na tému rieSenie vieobecného trojuholnika v slovnych tlohach.

Pozri ukazky: (priloha 2c, priloha 2d, priloha 2e).

Na podporu rozvoja samostatnosti, aktivity, tvorivosti Ziakov, efektivity edukécie a spojenia Skoly
s praxou spojenie Skoly so zivotom bola Ziakom zadana projektova uloha na tému ,.trojuholnik
a prakticky Zivot“. Ukazky Ziackych prac: priloha 4d, priloha 4e.

Zhodnotenie: Cielom projektovej metddy je aktivizacia ziakov a zvySenie ich zaujmu o vyucbu
matematiky tym, Ze ziak ma moznost’ zapojit’ svoju fantaziu, napady, urcuje si vlastné tempo, moze
hodnotit’” svoju pracu a pracu svojich spoluziakov, aplikovat’ svoje vedomosti v ramci réznych
predmetov a tieZ s redlnym Zivotom a vyuzivat digitalne technologie.




8) 19.12.2022

Clenovia klubu na svojom stretnuti rozoberali osvedéené postupy, procesy a metddy
pre zvySovanie kvality a efektivnosti vzdelavania z vlastnych vyucovacich hodin v matematike,
informatike, elektrotechnickych a strojarskych predmetoch. Zhodli sa, Ze pedagdg:

a) neodovzdava hotové poznatky, ale predovsetkym uci ziakov argumentovat, diskutovat
a vyhodnocovat’,

b) wvyuziva vlastné skisenosti Ziakov,

c) podporuje vlastn snahu Ziakov pri rieSeni problémov,

d) podporuje zmysluplné ucenie a kritické myslenie,

€) umozZiuje a rozvija otvorenu partnerski komunikaciu, buduje vzajomna déveru medzi ucitel'om
a ziakom,

f) realizuje diferencované tlohy, aby aj slabsi ziak mal radost’ z vlastného uspechu, z vyrieSenia
primerane naro¢nej ulohy, teda poskytuje realnu moznost' vyberu sposobu uéenia vzhladom
na dosiahnutie osobného maxima,

0) podporuje spolupracu medzi Ziakmi (poznatky sa rodia vd’aka diskusii) a akceptaciu réznorodosti

h) rozvija schopnost’ ziaka kriticky mysliet’, analyzovat’ rozne problémové situacie a hl'adat’ nové
rieSenia, ¢i uz samostatne, alebo v time,

i) podporuje vychovu k hodnotam.

Ludia schopni tvorivo riesit’ problémy, budu vZdy na trhu prace Ziadani.

9) 16.1.2023

Uplatiiovanie medzipredmetovych vztahov pomaha zvySovat efektivitu a kvalitu
vyuCovania, motivuje a aktivizuje Ziakov, prispieva aj k rozSirovaniu matematickej gramotnosti.
VyuZzitie matematiky v strojarskych predmetoch udava tabul’ka: priloha 5
Vyuzite medzipredmetovych vztahov v odbornych predmetov informatika a elektrotechnika:

a) matematika a elektronika = vypocty elektronickych obvodov U, I na cvic¢eniach elektroniky

s pouzitim goniometrickych funkcii a komplexnych vzt'ahov - zdroje, filtre, usmeriovace,

zosilnovace, operacné zosilnovace, ...

b) matematika a elektrotechnika = vypocty elektrotechnickych obvodov U, I na cviéeniach
elektrotechniky s pouzitim goniometrickych funkcii a komplexnych vztahov

v jednosmernom a striedavom obvode - linearne (odpor) a nelinearne obvody (cievka,

kondenzéator, didda, tranzistor) a obvody s prechodovymi javmi.

c) matematika a grafické systémy = vypocéty elektrotechnickych obvodov pre ich simulaciu

v MULTISIM-e

d) matematika a informatika, automatizacna technika, pocitacova technika, cvicenie sietovych
technoldgii = vypocty, prevody pomocou binarnej (2) a hexadecimalnej (16) sustavy

Rozvoj medzipredmetovych vzt'ahov sa na nasej Skole realizoval formou pracovnych listov
(priloha 2f, priloha 2q) a Ziackych projektov s vyuzitim timovej prace.
Zhodnotenie: Pracovné listy zamerané na vyuZzitie medzipredmetovych vztahov, spojenie $koly
s praktickym Zivotom, Ziaci hodnotili pozitivne, nemali problém s vypracovanim uloh.




10) 23.1.2023

V réamci stretnutia ¢lenovia klubu:
rozoberali jednotlivé pracovné materialy (pracovné listy, powerpointové prezentécie, rozne
testy), ktoré sa maju stat’ siiéast'ou databazy uloh na SPS IT a ktoré by vyznamnou mierou prispeli
dalsiemu zvySovaniu matematickej gramotnosti Ziakov a poukazali na prepojenie Skoly
s redlnym Zivotom
zdoraznili nutnost’ tvorby dal$ich aplika¢nych uloh a projektov dbélezitych pre rozvoj
matematického myslenia, medzipredmetovych vzt'ahov, kreativity a tvorivosti Ziakov
konstatovali, Ze pedagogické kluby st miestom rozvijania timovej spoluprace, zdrojom mnohych
napadov realizovate'nych vo vyu¢ovacom procese a priestorom pre skvalitiovanie pedagogickej
¢innosti jednotlivych ¢lenov klubu formou zdiel'ania skusenosti
rozoberali zapojenie sa Skoly do vyzvy ministerstva Skolstva na zriadenie Centier excelentnosti -
mentorskych centrier ,,Projekt zriadenie centra U¢itelia pre 21. storocie®
venovali sa rozSirovaniu svojich vedomosti v oblasti digitdlnych technol6gii pod vedenim
vyuéujucich informatiky a sietovych technologii




Zaver:

Zhrnutia a odporti¢ania pre ¢innost’ pedagogickych zamestnancov

Pedagogicky klub ,,Matematicka gramotnost’ pre prax™ sa stal miestom nielen pre posilnenie
kolegialnych vztahov, ale aj pre realizdciu vymeny skusenosti a osvedCenych pedagogickych
postupov pre skvalitnenie eduka¢ného procesu, a v nemalej miere aj pre rozvoj kl'i€ovych pdsobnosti
vyu€ujucich a rozvoja ich zruénosti v oblasti informaénych a komunika¢nych technoldgii.

Pocitaova gramotnost’ by sa mala posilnit’ aj u Ziakov. Projektové tlohy, ktoré mali Ziaci
vypracovat vyuZitim pocCitaca, ukdzali u niektorych Zziakov nedostatoént skisenost s pracou
wordovskych a excelovskych stiborov.

V suvislosti s rozvijanim nielen matematickej gramotnosti ¢lenovia klubu sa zhodli, Ze
pedagdg by mal plnit’ funkciu odbornika ul'ah¢ujuceho Ziakovi uéenie, teda sprevadzat a usmertiovat’
ziaka pri ziskavani vedomosti, riadit’ vzajomné ucenie sa ziakov, klast' doraz na rozvoj zru¢nosti
pri praci s dostupnymi informaciami, pouZivat’ interaktivne a zaZitkové ulenie a vytvarat’ situdcie,
pri ktorych Ziaci mozu vysvetlit’ a pouZit’ v porovnavani s redlnou skiisenost’ou teoretické vedomosti
na rieSenie uloh z praxe.

Cinnost’ klubu po dvoch rokoch aktivnej prace kondi, ale &lenovia klubu , Matematicka
gramotnost’ pre prax“ sa dohodli na d’al$ich stretnutiach.

11. Vypracoval (meno, priezvisko) PaedDr. Ol'ga Durinovd
12. Détum 30.01.2023

13. Podpis /R

14. Schvilil (meno, priezvisko) Ing. Milan Valek

15. Datum 30.01.2023., .7

16. Podpis ,/; 4




PRILOHY
priloha 1a ukéZka zo stavebnice LEGO MINDSTORMS, (na konstruovanie autonémnych robotov)

priloha 1b ukadzky z Multisim v14 (priemyselny Standardny softvér na simulaciu a navrh obvodov
SPICE pre analdgov, digitalnu a vykonovu elektroniku vo vzdelavani

priloha 1c ukéaZzka programu Desmos (Aktivita: Trafi sa do koSa? )

priloha 2a pracovny list goniometrické funkcie (naro¢ne;jsi)

priloha 2b pracovny list goniometrické funkcie

priloha 2c pracovny list goniometrické funkcie, obvod, obsah trojuholnika, Euklidove vety

priloha 2d pracovny list Euklidove vety, kvadraticka rovnica, goniometrické funkcie, obvod, obsah
lichobezZnika

priloha 2e pracovny list sinusova, kosinusova veta, obsahy rovinnych Gtvarov, intervaly
priloha 2f pracovny list fyzika

priloha 2g pracovny list fyzika

priloha 3a test na edupage goniometrické funkcie

priloha 3b navrhy prikladov na testy — funkcie, rovnice, nerovnice

priloha 4a ukédZka Ziackej prace

priloha 4b ukaZka Ziackej prace

priloha 4c ukazka Ziackej préace

priloha 4d ukazka Ziackej préace

priloha 4e ukézka Ziackej prace

priloha 5 vyuZitie matematiky v strojarskych predmetoch



PRILOHA 1a

Ukézky zo stavebnice LEGO MINDSTORMS, (na konStruovanie autonémnych robotov)

ROBOTIKA LEGO
EV3 Mindstorms
EV3 CLASSROOM
EV3 MS MAKECODE
EV3 MSJAVASCRIPTS

ROBOTIKA EV3 Mimdstgrms
POHYB ROBOTA DO STVORCA

Stvorecv EV3

ROBOTIKA EV3 CLASSROOM
POHYB ROBOTA DO STVORCA
e s
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ROBOTIKA  EV3 Mimdstorms

ROBOTIKA EV3 MSMAKECODE
POHYB ROBOTA DO STVORCA

ROBOTIKA  EV3 MSJAVASCRIPTS
POHYB ROBOTA DO STVORCA

1L.RIADOK: for (let i = 0; i < 4; i++) {

2. RIADOK: motors.largeA.run(100, 720, MoveUnit.Degrees)
3. RIADOK: motors.largeB.run{-100, 510, MoveUnit.Degrees)
4. RIADOK: motors.largeA.run(100, 510, MoveUnit.Degrees)

5. RIADOK: motors.largeA.run(100, 720, MoveUnit.Degrees)
}

6RIADOK: }

Spét’ do textu



PRILOHA 1b

UkéZky z Multisim v14 (priemyselny Standardny softvér na simulaciu a navrh obvodov SPICE

pre analégovd, digitalnu a vykonovu elektroniku vo vzdelavani)

MuLTISIM

Zakladné nastaveniav MULTISIM-e  MuLTISIM
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Overenie pravidiel Boolovej algebry
Komutativny zékon MuLTISIM
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PRILOHA 1c

Aktivita: Trafi sa do ko%a?

Ciel'om tejto aktivity je, aby si Ziaci uvedomili vzt'ah preberaného uciva s redlnym svetom na priklade
odhadovania, &i lopta padne alebo nepadne do basketbalového koa. Ustrednou témou na hodinach boli
kvadratické rovnice a hl'adanie korenov. V pripade tejto aktivity korefiom mohol byt’ v istej chvili kos.

Kvadratické rovnica by mohla byt’ Specidlne navrhnuté tak, aby zodpovedala situécii v aktivite.
Hlavn aktivita:

Trﬂ,fi sa dO kogﬂ,? O Teacher Guide =

(By Desmos ) ZZ:'F('J.t')-:'J by Y.'_‘.LJ\:I 30-45 minutes | Application
Edited with love by Mabgk

Last published by you 8 months ago.

'®'Mobire A) Table @Laptop

V tejto aktivite budes odhadovat, ¢i hodena lopta padne do basketbalového ko$a alebo nie. Nasledne budes mat
moznost si svoje odhady overit pomocou modelovania parabolickych kriviek.

V aktivite sa pouzivaji tahatelné body na modelovanie parabol a nepotrebujed poznat symbolicky zapis kvadraticke
rovnice a funkeii vo véeobecnosti.

NiZSie je niekol’ko obrazkov z aktivity.
Jedna z ivodnych dloh, kde Ziaci musia t'ahat’ ¢ierne body a nastavit’ ¢iaru podla popisu vpravo.

SREEN PREVIEW 1D bR 1030 | Next »

Vytvor najlepsiu Ciaru

Tahanim &iernych bodov wtvor priamu &iaru, ktora &o
najlepsie modeluje uvedené body v stradnicovej sustave.

-10




Uvodna tedria v zmysle matematického modelovania skuto¢nosti

|

| matematické vztahy, ktoré potrebujeme. Vela modelov je
| linearnych.
i

Avak priamky sU nespravny ndstroj na modelovanie
uvedenej situacie. Co tvoja priamka prezradza o tom, ¢o
sa stane s basketbalovou loptou?

STUDENT SCREEN PREVIEW & 2 B € 2of30 | Ned >
Vytvor najlepsiu Giaru
30 | Priame &iary, nazyvané tie priamky, nie su jediné

Najskor Ziaci robia hruby odhad

Hod #1 — Predpovedaj
Sta¢ tlacidio "play”. Potom povedz ostatnym:

Ako odhadujes let basketbalovej lopty? Padne do kosa
alebo nepadne do ko%a?

Padne do koga Nepadne do ko#a

STUDENT SCREEN PREVIEW & e E L4 4 of 30 MNext »

Posledna ¢ast’ aktivity bola analyza prvotného odhadu pomocou menitel'nej paraboly

STUDENT SCREEN PREVIEW & € E 4 11 of30

Hod #1 - Analyza

Tahanim giemych bodov transformuj parabolu, pomocou
ktorej méZes svoj prvotny odhad spresnit.

Padne do koda Mepadne do koda

MNext »

Aktivita je dostupna na adrese:
https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/60c8898368c1a89f358166dc

Spét do textu


https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/60c8898368c1a89f358166dc

Pracovny list 1

Pr.1 Zakladnou funkciou je y = sin X. Ku kazdej farbe prirad’te spravnu funkciu.
y = sin 2x y=-sin2x y=2sin2x y=2+2sin2x y =2+ 2sin2x

Spravne odpovede:
Yy = sin 2x y =2+ 2sin2x

Pr.2 Z&kladnou funkciou je y = cos x. Ku kazdej farbe prirad’te spravnu funkciu.
y=cos§ y=—ZcosE(x+§)] Yy = cos E(x+§)] y=—ZcosE(x+g)]—1

Spravne odpovede:

X 1 T 1 T
Yy =cosy y=cos[j(x+5)] ¥ =-2cos[3(x+3)] -1
Pr.3 Pre Cervené funkcie uréte: H(f) a periddu: z pr.1)

zpr.2)



Spravne odpovede:

H(f) =(0;4) peribda=n

H(f) = (—3;1) peridda=4n

Pr.4 Dopliite tabulku:
0° 30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
COS X
cotg x

Spét do textu



PRILOHA 2b Pracovny list 2

Pr.1 Kukazdej farbe prirad'te spravnu funkciu.

1
y = cos 2x y = Ecosx y = 2c0Ssx Yy = cos 2x

Spravne odpovede: y = cos 2x y = %cosx

Pr.2 Ku kazdej farbe prirad’te spravnu funkciu.
y = sin(x + %) y = sin (x - g) y = sin(x — %) y = sin(x + %)

Spravne odpovede:
y=sin(x+%) y=sin(x—§)
Pr.3 Urcte H(f) a periodu pre vsetky funkcie z pr.1.

Spravne odpovede:
- H(f) =(—1;1) peridda=mn
H(f) = (—%;%) perioda = 21



- H(f) = (—2;2) peridda=2n
Pr.4 Dopliite tabulku:
sin 150° = sin 300° =
cos 180° = cos 360° =
cotg 0° = tg0° =

Spét do textu



PRILOHA 2c Pracovny list 3

(opakovanie goniometrickych funkcii, vypocet obvodu a obsahu trojuholnika, Euklidove vety
v pravouhlom trojuholniku, percenta, pomer)

M
Pr.1 Vybeh pre hydinu ma tvar pravouhlého trojuholnika
KLM s rozmermi |KL| = 15 m a velkost’ < LKM = 40°.
(Vysledky zaokrahl'uj na dve desatinné miesta.)
P 40 °

a) Vypotitaj dizky stran [LM| = ...ocovovveveieieereeeeene K 15m L

[KM| = oo
b) Ur¢ obvod trojuholnika ...........cccoevveeiiiiieiiiiciceene,

c) Kol'ko metrov pletiva treba na ohradenie vybehu, ak
FAtame S OUPAAOM 5Y0? ...ttt bbbtttk n b e

d) Navrhni, aky druh pletiva by si kipil? (pouzi obrézky z internetu, vloZz obrazok, uved’ cenu
a zddvodni svoj vyber).

f) Majitel’ chce vybeh rozdelit’ pletivom na dve Casti (pozri obrazok - fialova Ciara)).
Aké st dizky |KP|a |PL|?
[ P | o e

g) Majitel'ovi ostalo 13,5 m pletiva. Bude mu to stacit’ na prehradenie vybehu (fialova ¢iara)? Svoju
odpoved’ zdovodni.

h) V akom pomere budd plochy MPL a KMP?

Spit’ do textu



PRILOHA 2d Pracovny list 4

(Euklidove vety, kvadraticka rovnica, goniometrické funkcie, vypocéet obvodu a obsahu lichobeZnika)

Pr.1 Mapa pozemku tvaru lichobeznika (vid’. obr.) je stara, niektoré tidaje zmizli, ostali len
|CD| =22m,|CE| =24 m; |BF| =10,8m a¢ = 112°37"11,5".
Pomézes majitel'ovi vypocitat'?:

a)

b)

d)

D c=22m C
stranu b @

A it i e A a

Z ponuky na internete si majitel’ na oplotenie pozemku

vybral tieto moznosti: B o
Vyska pletiva : 2,0m

DiZka pletiva :

Povrchova uprava : Antracit

61.00 €.-: 75.00 €.or

Poradi$ mu, ktoré pletivo je vyhodnejsie kupit’, ak potrebuje este natiahnut’ pletivo z bodu E do F
a ak este sa rata so stratou 5 %? Svoju odpoved zdvévodni.

Na svojom pozemku chce postavit’ dom s obdiznikovym podorysom. Jedna strana obdiznika ma
byt 20 m. Kol'’ko ma mat’ druhd strana, ak majitel’ chce zastavat’ ¢o najvacsiu plochu. Nacrtni
obréazok a svoju odpoved’ zdovodni.

..... b ¢ c

népoveda: pomoZe starogrécky matematik z obr., u¢ivo z 1. roénika (kvadratické

rovnice a goniometrické funkcie v pravouhlom trojuholniku) a u¢ivo ZS

Spét to textu



PRILOHA 2e Pracovny list 5 (sinusova, kosinusova veta, obsahy rovinnych Gtvarov, intervaly)

Pr.1 Kvetinovy zahon ma tvar kruhu (vid obr.). Na trojuholnikovej ploche
maju byt vysadené Cervené tulipany, na zvysku zIté. C

a) Aky je polomer Kruhu? .........ccccoveveiiinieciennn, [2,18 m] @

b) Zisti ostatné strany trojuholnika:

>

d) Ak pre biele tulipany by vo vnutri trojuholnika mal byt’ kruh
dotykajuci sa vietkych stran, aky by mal priemer?

substrat. Kol’ko 250 litrovych vriec musi naktpit’, ak chce na kruhovom
zahone vytvorit’ suvisli 5 cm vrstvu substratu?

e) Pred vysadbou kvetov zahradnik nakupil na skvalitnenie pody raselinovy ;& A ;
A

(Pozn.: 250 | vrece vaZi cca 50-80 kg v zavislosti od aktuélnej vihkosti).

f) Akt sumu si musi pripravit’ na nakup, ak cena uvedeného balenia sa pohybuje
od 21 21€ do 28,50€. Odpoved uved’ vo forme intervalu.

g) V ¢om spociva vyznam raseliny?

h) Kol'ko metrov zahradnej palisady (pozri obr.) potrebuje zahradnik
na oddelenie éerven}'/ch a 2|t),/Ch tulipénov. Pocet "valcov” v jednom kuse: 6, celkovo 60 "valcov’,

priemer jedného je 6 cm vyska hrotov: 5,7 cm
|

Dizka (cm): 400 cm ¥
5,8 cm
Farba: hneda i
|
Materidl: plast
Vyska (cm): 58cm 40 cm +/-3%

Cena: 1 6,49 € vratane DPH

i) Kolko baleni zahradnej palisady treba kapit'?

j) AKa redlna dizka palisad moze byt vo vietkych baleniach. Odpoved uved’
vo forme intervalu.

.................................................................................................................... Spét’ do textu



PRILOHA 2f Pracovny list: fyzika a prax

1) Z kazdého rozku troSku:

a)

tajnicka ukryva meno vynalezcu,

zisti ho
N

zakladné fyzikalne jednotky

jednotka priestorového uhla

odvodena fyzikélna veli¢ina

zakladna fyzikalna jednotka

zakladna fyzikalna veliCina

staroveky matematik

o|€

¢len akciovej spolo¢nosti

<€

ochranca l'udskych prav

znehodnotenie penazi

technické vybavenie pocitaca

synonymum slova usilovny

10

synonymum slova Skolak

Sle e

11

€ € |¢ e

2)

()R L IR 11 1=) OO

c) Akej narodnosti bol a v akom obdobi Zil?

Na obrazku je vynatok z grafikonu rychlika z KoSic do Blavy.
a) Akou priemernou rychlostou isiel vlak z Kosic do Ziliny?

b) Porovnaj priemerné rychlosti vlaku na Usekoch

KE-ZA a ZA -BA.

¢) Graficky znazorni zavislost’ celkovej drahy od ¢asu.

s

[km],
500
450
400
350
300
250
200
150
100

o

50

km v o —y g s Vlak Ex 600
Kosice - Zilina H-E
= CR%
- (Bratislava) | ca®
Zo stanice
0|Kosice =4 160,169,188,190 ¥l 508
16 |Kysak 188 = o] IE-J 521
Kysak 188 § 524
35 |Margecany 173 &= o] |
75| Spisska Nova Ves &= olt 603
101 Poprad-Tatry 183,185 &= ol 622
Poprad-Tatry 183,185 { 625
120|$trba 182 ol{ 643
|Strba 182 [{ 644
203 | Krafovany 181 &= ot 745
Krafovany 181 ¢ T46
221 |Vratky 170 &= o2 759
Vratky 170 § 801
242 |Zilina 126,127 <6 =4 o] 825
Zilina 8 @ 830
274 |Povazska Bystrica 0 852
285|Puchov &= O 903
312 | Trenéianska Tepla &= o |
320 | Trengin &= (8] 921
344 | Nové Mesto nad Vahom &= 0
362 | Piestany = O
380 | Leopoldov &= 0
397 | Trnava &= O © 959
443 | Bratislava hl.st. 5 &= Rflo [EE 1033
Do stanice
Ll nejde 25.XII., 1.1. BEl pozri trat 120




d) Co dokazes vygitat’ z tychto znakov?

Ex 600
©RY¥
D @ [38

Na mape chybaji mestd, v ktorych rychlik mal zastavku alebo nimi prechadzal. N4jdi ich
a zakresli do mapy.
V mape tiez farebne vyznac trasu rychlika.

f)

9)

oy
f \ — o O
~ \ i fERE \
& P X C i e
N 1 { \ Y N
S £ Namesiovo | ¢ ~ Stari™ Va Svidr
3 L = esvidnk
. scadcay . o o~ Kubgyia S ®Bardejov Medla- |_
i @ Turdotin ) ol > boice N~
/ Kysucké 5 Stropkov \_
- ki Masin Il o=
& Bytéa Zili Dol TN
( G Zilina Dolng Kubin PRSP Pt 3
) ®Snina /
| Puchov o h JLiptovsky Mikulas Pecead . oPrator {
( # ‘wPovazska * Marti . Prad g Levota Vranoy  ®Humenné 7|
/ Bystrica N Rusomberok . ) nad Tgplou (
/ \
", Spisska 7
f ®llava ) Nové Ves ®Gelnica !Jhl:r\,e (
‘ Turtianske o -
— Teplice Michalovee
- )
, “ Trenéin i ®arezno = Kosice J
< - ¥ anska /
B Trel /
ke S " Nové Mesto o, . ®Prievidza Bystrica eTrebitov /
/ nad !ahnm Babravoil ® Revica #Ro#hava
® Myjava . = N
Zuar nad —NAL A ==
e @ Fartizinske  Hronom i == i \
e . #Zvolen *Detva / \ ~
ieStany s / L —
" ® Topoltany ik / s
Zamovicay/  Stiavnica OPOlAr  Rimavskd !
- Ziaté * ®Sobota /
o Makacky # Hiohovec Morguce S Usnice N
«» Trnava ™
*hhna Velky Krtié S /
Pezinck ; A N, o
®levice by
Galanta
®Senec ha
.
. Sala) 5
2 T BRATISLAVA 7%, & ¥
L > whové Zamky
AR ®Dunajska
X Streda
SN
Qe
&

Komamo e~ -

h) Porovnaj ceny vlakovych dopravcov z KoSic do Bratislavy.
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PRILOHA 2g Pracovny list: fyzika a prax

1) Cesta je Siroka 10 m. Chodec pohybujuci sa
rychlost'ou 5 km/hod sa ju chysta cez prechod
prejst.

a) Prejde ju bezpetne, ak k prechodu z 25 m
vzdialenosti sa blizi ndkladné auto rychlost’ou
50 km/hod?

c) Kde najbliZSie k nasej Skole je cestna
komunikacia oznacena pismenom D a
kde smeruje?

S1 10
a)t; = U_1 139 s=7,19s
S5 25
2_17_2_13,895_1'805

KATEGORIA CESTNE] KOMUNIKACIE

Pismeno | Sirka Navrhova rychlost’

D 26,5 140, 120, 100, 80
D 245 120,100, 80

R 245 120, 100, 80, 60
R 225 120, 100, 80, 60
C 11,5 100, 80, 70

C 9,5 80, 70, 60

@ 8,5 80, 70, 60

C 7.5 70, 60, 50

C 6,5 60, 50

Cestu prejdeme za 7,2 s, bezpecne to nie je, lebo auto bude pri prechode uz za 1,8 sekund.

2) Zo Ziliny a Bratislavy, ktorych vzdialenost’ je 200 km vyrazili sa¢asne dva automobily

rychlostami 127,8 km/hod a 35,5 m/s.

= 7/ 200 km A i
v = 127,8 km/hod S v=355m/s

a) Ktory z nich bude skér v polovici vzdialenosti (na obr. bod S)?

a) pridu naraz, lebo rychlost’ 127,8 km/h = 35,5 m/s.

b) Nové Mesto n/Vahom (vzdialenost’ od ZA je 98 km) a bod S je v 100 km vzdialenosti od oboch

miest.
c) 0,782 hod = 46 min 55 sek



3) Na obréazku je graf zavislosti rychlosti telesa od ¢asu. [m.s1]
a) Teleso sa v jednotlivych Usekoch kona pohyb? °
USEK OA oot pohyb )
USEK AB ..o pohyb
USEK BC .ottt pohyb ’

OA rovnomerne zrychleny

AB rovnomerny priamociary

BC rovnomerne spomaleny

b) Na jednotlivych tisekoch urcte zrychlenie telesa:

USEK OA oo, USEK AB oo c
USEK BC .o,
OA: a=4m.s 2 ABa=0m.s 2 BCa=2m.s2

¢) Vypocitajte celkovu drahu telesa.
s=S51+S,+s3=2m+8m +4m=14m

4) V Caset =0 s teleso zacalo rovnomerne spomalovat’ zo zaiato¢nej rychlosti vy = 20 m.s™+.

Po uplynuti 5 sekind zastavilo.
a) Ktory z grafov predstavuje tdto situaciu?

Obrazok A s s
[m] ¢ [m]
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10
o 1 2 3 4 5 E[S] o 1 2 3 4 5 t[s]
obr. A obr. B

b) Aké zrychlenie (spomalenie) malo teleso pocas brzdenia?
a=4m.s7?
¢) Akl drahu pritom teleso preslo?

50m

5) Podla grafu drahy na obrazku zostrojte graf zavislosti rychlosti od ¢asu.

[m]

50
40

30

20

4 BCI[S]

1

o 1 2 3 4 5 E[S]

s
[m] v 1
50 m.s~ ! v
L ] [m.s™1]
20
40 20
30 15 15
20 10 10
10 5 5

obr.C
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PRILOHA 3a TEST

1) Napi$, ktoré z tvrdeni pre funkciu y = sin x je _nepravdive.
a) je periodicka s periédou 211
b) jej definiény obor je mnoZina vietkych realnych &isel

)
c) + jej obor hodndt je mnoZina vaetkych realnych isel
)

(=1

» existuje nekoneéne vefa prieseénikov danej funkcie s osou x

2) Funkcia sinus ma v bode x = 360° hodnotu | 0

3) Funkcia sinus je | neparna

4) Ktoré z uvedenych Gisel neméze byt funkénou hodnotou funkcie y = sin x?
a) mi4

5) Na obrazku je graf funkcie y = sin x. Aky obsah ma obdiZnik ABCD?

y

a) 8m
b) am
c) 2m
d) m



6) Zorad od najmensieho po najvacsie hodnoty funkcie.

1.

@ [o B 0 N

sin 270°
sin 300°
sin 210°
sin 180°
sin 135°
sin 120°

7) Prirad’ spravne hodnoty funkcie sinus pre vybrané body na grafe.

30
212
41

6 -1/2

1 (V3)/12
5 -(\3)/2

yn

8) VWytvor dvojice, pre ktoré je hodnota funkcie sinus rovnaka.

sin 60°

sin 300°

sin 0°

sin 210°

sin 135°

sin 90°

sin (211/3)
sin (411/3)
sin 31

sin (1111/6)
sin (1r/4)

sin (511/2)




9) Ku grafu danej funkcie prirad jej spravny predpis.

y = sin X

y=-sinx

y = 2sin X

y=1-sinx

10) Oznaéme H(f) obor hodnét funkcie f: y = -3sinx. Potom H(f)=
a) H(f) = <-1;1>

b) H(f) = <-3;3>

C) Hf =R

d) H(f) = (-3;3)

Spét’ do textu



PRILOHA 3b navrhy testovych Gloh —funkcie a ich vlastnosti

1) Priradte ku grafom funkcii spravny predpis:
C)y =logsx D)y =logysx E)y=sinx F)y=cosx

A)y=x> B)y=5*

y:

2) Dané je kvadraticka funkcia f: y = 3x2 + bx + 5, kde b je
prirodzené ¢islo. Urcte najmensie ¢islo b, pre ktoré vrchol

3)

paraboly (graf funkcie f) bude lezat’ pod osou x (pozri obr.)

A)5
B) 6
C)7
D)8
E)9

Graf funkcie f:y = px + q a sUradnicové osi X a y tvoria hranice pozemku (vid’.obr.) tvaru
pravouhlého rovnoramenného trojuholnika s vymerou 32 m?. Aky je obvod tohto pozemku?

A)o=9(2 +2)m
B)o=8(V2 +2)m
C)0=7(\/7+2)m
D)o=6(2 +2)m
E)o=5(\/2_+2)m

Y

\




4)

5)

6)

V anglicky hovoriacich Statoch stale eSte prevaZzuje

KELVIN  CELSIUS  FAHRENHEIT
pouzivanie stupiiov Fahrenheita a nie Celzia 373 100 212 varvody
na meranie teploty (to neplati o vedeckej literatare,
v vr , . . 310 37 99
kde sa Casto pouziva obvykla Kelvinova stupnica). 203 20 68 ftzebpcig?r?;;?ota
273 0 32 ~ topenie fadu
Uvedené vzt'ahy vyjadruju zavislost’ medzi veli¢inami: 195 .78 109 — suchy fad
Fahrenheit na stupne Celzia: (° F-32)+18=°C
Celsius na Fahrenheit: (°Cx1,8) +32=°F
7 -196 =320 — tyhnutie vzduchu
Uvedena zavislost’ je: )
: , 0 +273 - 460 absolutna nula
A) linearna
B) linearna lomena
C) kvadratiCké' zdroj: www.prevod.cz/popis.php?str=2208&parent=y
D) exponencialna
Na obrazku je graf znazornujtci zavislost’ @
magnetického indukéného toku od casu. Aké [Wh]
napétie sa indukuje vo vodici v ¢asovych 6 10 c D
intervaloch0s-0,01s;0,01s-0,02s;
0,02 s - 0,03 s, ak indukované napdtie uréuje ¢ 4¢°
, A®

vztah |U;| = — ]

At 4.10
A)O0A; 06 A;0A
B)0,2A; 06 A;2,7A 2.10°

A B
C)0,2V;04V; 27V
D) 0V; 0,6 V;0V >
0 0,01 0,02 0,03 t[s]

Podl’a starej indickej bajky chudobny $achista porazil v $achu bohatého
vezira a ako odmenu si vypytal ryzu. Na prvé policko Sachovnice mal
vezir polozit’ jedno zrnko ryze, na druhé dve, na tretie Styri a tak d’alej,
stale mal zdvojnasobovat pocet zrniek a vysledny objem darovat’
chudakovi. Vezir sa potesil, ako lacno obide, lenze dobehla ho prave
exponencialita.

Korko zrniek malo byt’ na poslednom policku Sachovnice?
A) menej ako 642
B) presne 642

C) viac ako 2%
D) presne 25

E) menej ako 25

(pre predstavu: 22°=1 048 576)




7) Zavislost hmotnosti m radioaktivnej latky pri jej

radioaktivnej premene od ¢asu t je
t

m =mq.(5)"
2
mg — zacCiato¢né mnozstvo v aset = 0 s
m — mnozstvo v ¢ase t sekund.
T — polcas rozpadu (Cas, za ktory sa povodné
mnozstvo zmensi na polovicu)

=
=

mnozZstvo latky

1 2 3 4 5 Bt
o e N S N

) P T , , poléas poléas & polcas
napr. : Mame 1600 g radioaktivneho dusika. Jeho rozpedu rozpadu fozpedu  rozpadu
pol¢as rozpadu je 10 min.
Proces jeho rozpadu mézeme vyjadrit’ tabulkou:
¢as (min) 0 10 20 30 40 50 60 70 |
hmotnost’ dusika (g) 1600 800 400 200 100 50 25 125 |

Polcas rozpadu radia je priblizne 180 sekind. Aka ¢ast’ pdvodnej hmotnosti zostane po 12
minutach od zaciatku premeny?

A)1/2 B)y=1/4 ()1/8 D) 1/16 E)1/32

8) Student ma najst hodnoty funkcie f:y = logs(x + 5). Nema kalkuladku na vypocty. Moze si
v§ak pomoct’ inverznou funkciou, kde hodnoty dokaze vypocitat’ sam. O ktor( inverznud funkciu
pojde?

A)fliy=3*+5
B)f Liy=3*-5
C)f~Liy=5*+3
D)fLy=5*-3

¥
— 54
9) Inverznou funkciou k funkcii f:y = ije funkcia: al
1., -3 1 E
A f 'y_x+3 T
— 3 —H '
B) f 1:3’23"’; 21 ,] 1 2 3 4 5 x
“1.,—_2_3 21 !
Of y=3-= 21
1., — _xX=3 a4t
D) f iy =—= |

10) Dana je funkcia f:y = % Ur¢ rovnice asymptot:
Ax=-1y=1
Blx=1, y=-1
COx=-1,y=-2
D)x=-2;y=-1
E)x=—-1,y=-1



11) Dana je funkcia f:y = 3 — % Vyber spravne tvrdenie monotonnosti a ohrani¢enosti funkcie na

intervale : (0; o).

A) funkcia je rastuica a len zhora ohrani¢ena na (0; o)
B) funkcia je rastica a ohrani¢end na (0; o)

C) funkcia je rastuca a nie je ohrani¢ena na (0; )

D) funkcia je klesajuca a len zhora ohrani¢ena na (0; oo)
E) funkcia je klesajlca a nie je ohrani¢ena na (0; o)

12) Na obrazku je ¢ast’ grafu funkcie f: y = —0,3*. Rozhodni 0 monoténnosti, ohrani¢enosti
a extrémoch funkcie f. yt
Funkcia f je na celom svojom defini¢nom obore
A) klesajuca, zdola ohrani¢ena a nema extrémy o >
B) rastlica, zhora ohrani¢ena a nema extrémy /_ ¥
C) rastica, zhora ohrani¢ena a ma maximum
D) rasttica, zhora ohrani¢ena a ma minimum
E) klesajuca, ohrani¢ena a nema extrémy

13) Uréte pocet vetkych parnych funkcii uvedenych na obrazkoch.

YA

o
A
(%)
N
)
x

i i
-90° 5 0° 190° 180° iZ?O" 360°

A)0 B)1 )2 D)3 E)4

14) Dané st elementarne funkcie y = x™1; y = 3%; y = logsx; y = x~ %,y = x*. Iba jedna je
neparna. Ktora?

A) y=x71
B) y=3*

C) y =logsx
D)y=x"°

E)y = x*



15) Defini¢ny obor funkcie f:y = V—2x2 + 2x + 4 je
A) (—o0; —1) U (2; o)
B) (—o0;—2) U(1;0)
C) (=1,2)
D) (-1,2)
E) (—2;1)

16) Definiény obor funkcie f:y = LEr2X=9 5

(x+2).)(x-5)
A) (—o0; =2) U (9; )
B) (—o0;=2) U (9; )
C) (—00; —2) U(9; )
D) (=;5) U (9; =)
E) (—;5) U(9; )

17) V ktorej moznosti je defini¢ny obor funkcie f:y = log(x? + 2x — 8)
A) (=00;=2) U (4; o)
B) (=0 =2) U (4; )
C) (—90;—2) U (4; )
D) (=2;4)
E) (=2;4)

m-—2

18) Pre ktoré m € R je funkcia f:y = (m)x rastuca?
A) (—o0;=2) U (2; )
B) (—; —2)
C) (—2; o)
D) (2; )
E) (-2;2)

19) Pre ktoré m € R je funkcia f: y = logm-1 x rastuca?

A) (—0;—1) U (1; )
B) (1; »)

C) (—1; )

D) (—o0;-1)

E) (-11)

20) Ktory z nasledujcich obrazkov je grafom funkcie f:y = |(x — 1)? — 4|

obr. A obr.B

obr.E




obr.C obr.D

x2-8x+16

21) Grafom funkcie f:y =

x—4
A) hyperbola

B) parabola

C) parabola bez jedného bodu
D) priamka

E) priamka bez jedného bodu

22) Korlko celoéiselnych rieseni ma kvadratick4 nerovnica x2 < 6x — 7
A)3 B)5 (0)7 D)9 E) 11

23) Funkcie f:y = sin2x a g: y = 0,5 majt spolo¢né body. Sucet ich x-ovych sdradnic na intervale
(0; 2m) je ¢islo:
A) 2m
B) 4

25 V= si
C) ?T[ y=sin2x

by

19 .
D) E T 45 9 135 0 225 2 3k 0

9
E) ET[
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PRILOHA 4a

Ziacke prace

Tdizba po Sarkanovi

Moja mala sestra tuzi mat sarkana, aby sa mohla zabavat

s kamaratkami, tak som sa rozhodol jej ho vyrobit. Nacrtla mi
obrazok a opytal som sa ¢i mi tam napise aj nejaké velkosti.
Napisala mi tam velkosti hocikde po nom, tak to bol oriesok
rozlUstit ... taktieZ material na Sarkana stoji 0,95€/dm~2. Ako
velky bude Sarkan a kol'ko zaplatim za material? ‘

Pytagorova veta,
goniometrické

funkcie, Euklidove

CEWA MATER IALu s
Tdnl = 095 €

Spét’ do textu



PRILOHA 4b

Matematika a redlny svet

Rodinka sa chece prest'ahovat’ do nového domu. Zahrada pri dome ma tvar pravouhlého trojuholnika.
Zahrada je oplotend a cheti pletivo natriet’ novou farbou. Pamitaju si, Ze cely obvod zahrady je 112 m
a najdlhia strana méa 50 metrov. Na internete si vybrali ekologicku farbu s cenou 2,90 €/ kg.
Vydatnost' nateru je 8 m3/kg. Kolko kg farby musia kipit, ak pletivo je vysoké 1,80 m? A edte cheu
pozemok rozdelit’ na dve &asti (pozri obrazok). Aka je dizka CX?

Riesenie:

1) vypoéitat’ strany a, b
a+b=62

(a + b)? = 622

a’ + 2ab + b? = 3844
Podla Pytagorovej vety: a? + b? = 50? = 2500
(a? 4+ b?) + 2ab = 3844

2500 + 2ab = 3844

2ab = 1344
ab=672 Aa+b=262
b=62—a

a(62 —a) = 672
—a®+62a—672 =10
Pouzitim vzorcov pre kvadraticki rovnicu dostaneme zvy$né rozmery zéhrady 48 a 14 metrov.

2) spotreba farby
a) vypocitat plochu pletiva: S = 112.1,80 = 201,6 m?
b) spotrebu farby: 201,6 m?/8m? = 25,2kg
c) ratat' s odpadom aspoi 5%: t,j, (25,2 : 100) .5 = 1,26 kg farby naviac
d) spolu 26,46kg farby, ale plot treba natierat’ z dvoch stran, preto celkova spotreba farby je
e) 2.2646kg =05292kg =53 kg

Celkova cena za farbu: 53.2,90 = 153, 70€

3) podl'a Euklidovych viet usek CX: a=48m
Euklidove vety

482 =50.¢, => ¢, =46,08m
142 =50.¢c, => ¢, =192m |
v? =46,08.192 =89856 =>v=0948m

Dizka useku je priblizne 9,5 m.
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PRILOHA 4c

Projekt: Matematika v praxi

Véelar ma pozemok (vid’ obrazok), na ktorom
chee vysadit medonosnt rastlinu fagéliy. Kolko
kilogramov semien musi kipit, ak na 100 m?
potrebujel kg semien a kolko eur zaplati za tieto
semena, ak 1 kg stoji 8 eur?

Kolko metrov pletiva musi kupit, ak chee tento
pozemok oplotit’ 7




Odpoved: VEeldr z praktickych dévodov by mal kapit minimalne 1,30 kg semien facélie a zaplatit
za semena 10,40 eur. Na oplotenie pozemku treba minimalne 65, 39 m pletiva, ale doporucujem viac

kvdli réznym stratam.

Spét do textu



PRILOHA 4d
»Trojuholnik a prakticky Zivot”

Boli prazdniny a vonku necas. Nemal som to robit, tak som prehladéval u starych rodi¢ov pdjd.
Nasiel som stard mapku pozemku. Prekreslil som si ju a oznaéil po svojom (je nizZie na obréazku).
Chybali vak v nej idaje. Pozemok poznam. Je pod horou. Rozhodol som sa dopoéitat chybajice
udaje.

TieZ ma zaujimalo, aky je obvod pozemku, jeho plocha a cena.

Riesenie:

1) Z trojuholnika DGC pomocou Euklidovych viet C

vypotitame strany a, b: a® = c. Ca. b =rc. Cp .
H

Cb= 64m

c=100m

50

a?=10036=3600=>a=60m
b? =100.64 =6400=>b=80m

2) Z trojuholnikov AED, FBG pomocou goniometrickych funkcii vypotitame dizky stran AD, BG
a useky AE, FB.

|AD|: sin 50°=%=> |4D| =%= 103,93 m
|BG|: sin 50°=%=>|35|=%= 117,50 m
|AE|: tg 50°=%=> |AE|=%=51,96 m
|FB|: tg 50-’:%:} |FB| =%=?5,50m

Obvod pozemku je 60m + 80m + 103,93 m+ 117,50 m + 227,46 m = 488, 89 metrov

3) Plocha pozemku = plocha trojuholnika DGC + plocha lichobeznika ABGD.

Trojuholnik DGC: pomocou Euklidovej vety o wiike vypotitame wiku v2 = cpocp => v =

v 36.64 = 48 m a obsah trojuholnika 5; = % = % = 2400m?
7
Lichobeznik ABGD: obsah lichobe#nika S, = ""Blzﬁ. |FG| = 21221 90 = 14 735,70 m?

Celkova plocha pozemku 17 135, 70 m?Z.

4) Cena pozemku:

Zistil som si na internete ceny pozemkov v nasej lokalite. Sa rdozne, v zavislosti o aky
druh pozemku ide. Za ten nas (ide o pasienky a ornt p&du) by sme dostali celkom
zaujimawvl cenu 51 407,10 €.

_ Lukrativny polnohospoddarsky pozemok - ...
® okres Kysucke Mové Mesto

& Ornd pdda « 5350 m?

REALITY Kysuce - pondkame na predaj ..

16 050 €

3 €fm?
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PRILOHA 4e
Trojuholnik a prakticky zivot

Objavil som dom, ktory sa mi zapé£il, ale potrebujem peniaze. Rozhodol som sa predat dvor

po dedovi v katastri nadej obce. Nagiel som v starej krabici od deda rézne plany a naérty pozemku,
ktoré tam boli desatroéia. SnaZil som sa prekreslit presnd képiu, ale velké mnoiZstvo informécii uZ
bolo zmazanych. Kupec chce na obdi¥niku (EFGH) postavif aj dom. Ak4 bude plocha pédorysu domu
a cena pozemku pod dom, ak sa pohybuje od 20 eur/m?? A aky je obvod celého pozemku?

e _

Plocha pozemku pod dom je 65,32 m?, jeho cena by bola miniméalne 1320 eur.
Obvod pozemku je 74,49 m.
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PRILOHA5

Vyucovaci predmet: Aplikovana mechanika (AME), 1. hod. / tyzden

Studijny odbor: 2381 M strojérstvo

Ro¢nik: prvy

Trieda: 1.LAS
Tematicky celok Téma ucdiva Vyuzitie matematiky
Statika Sustava sil pésobiacich na jednej Vyjadrenie neznamej
priamke zZ rovnice
Statika Rovinné slstava sil pésobiacich Pytagorova veta;
v jednom bode, rozklad sily na dve goniometrické funkcie,
zlozky vyjadrenie neznamej
Statika Moment sily, silova dvojica, moment Goniometrické funkcie,
ststavy sil vyjadrenie neznamej;
momentova veta
Statika RieSenie jednoduchych nosnikov Goniometrické funkcie,
s previsnutym koncom vyjadrenie neznamej
zZ rovnic rovnovéahy
Statika Tazisko jednoduchych a zloZenych ¢iar | Momentova veta,
vyjadrenie nezndmej
Statika Taziska ploch Momentova veta,
vyjadrenie neznamej
Statika Smykové trenie na vodorovnej a Goniometrické funkcie,
naklonenej rovine vyjadrenie neznamej
z rovnic rovnovahy
Statika Silové pomery na skrutke, sily na kline | Vyjadrenie neznamej
Z rovnic
Statika Vlaknove trenie Vyjadrenie neznamej
zZ rovnic
Statika Capové trenie, odpor pri valeni Vyjadrenie neznamej
z rovnic
Kinematika Rovnomerny a nerovnomerny posuvny a | Vyjadrenie neznamej
rotaény pohyb zo vzt'ahov
Kinematika Kinematika sustavy telies, jednoduché Vyjadrenie nezndmej
prevody, zlozené prevody Z rovnic
Pruznost’ a pevnost’ | Dovolené napitie, miera bezpe¢nosti Vyjadrenie neznamej
z rovnice
Pruznost’ a pevnost’ Hookov zakon, deformacénd rovnica, Goniometrické funkcie;
kontrola suc¢iastok namahanych tahom a | vyjadrenie neznamej
tlakom zo vzt'ahov a
z pevnostnych rovnic
Pruznosta pevnost’ Tlak na stykovych plochach, tlak medzi | Vyjadrenie neznamej
hriadel'om a loZiskom z pevnostnych rovnic
Pruznost’ a pevnost’ | Tlak na licovany ¢ap, tesné pero Vyjadrenie neznamej
z pevnostnych rovnic




Vyucovaci predmet: Strojnictvo (STN), 2. hod. / tyzden
Studijny odbor: 2387 M mechatronika

Roénik: druhy
Trieda: II.LAM

Tematicky celok

Téma udiva

Vyuzitie matematiky

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet skrutkového spoja zat'azeného
tahom

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet skrutkového spoja zatazeného
strihom

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet kolikového a Capového spoja

Vyjadrenie neznamej
z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet spoja perom

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Spoje drazkovanim, rozdelenie, vypocet

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet spoja klinom

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet zverné¢ho spoja

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet tlakového spoja

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet zvarovych spojov

Vyjadrenie neznamej
z pevnostnej rovnice

Spoje a spojovacie
suciastky

Vypocet nitového spoja

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Stciastky strojov
prenaSajluce pohyb

Axialne a radialne ¢apy, vypocet

Vyjadrenie neznamej
z pevnostnej rovnice

Suciastky strojov

Vypocet hriadel’a zatazeného

Vyjadrenie neznamej

prenasajuce pohyb na ohyb Z pevnostnej rovnice
Stciastky strojov Vypocet hriadel’a zatazeného Vyjadrenie nezndmej
prenaSajuce pohyb na krut Z pevnostnej rovnice

Stciastky strojov
prenaSajuce pohyb

Vypocet hriadel’a zatazeného
kombinovane — na ohyb a krut

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Stuciastky strojov
prenaSajuce pohyb

Radialne a axialne klzné loziska,
pouZzitie a vypocty s klznym uloZzenim

Vyjadrenie neznamej
z pevnostnej rovnice

Suciastky strojov
prenasajlce pohyb

Vypocty s valivymi loziskami, tnosnost’
a trvanlivost’, statické zat’azenie

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice

Potrubia a armatQry

Zakladné pojmy a veli¢iny, vypocet
priemeru, hribky steny

Vyjadrenie neznamej
Z pevnostnej rovnice




Vyucovaci predmet: Cvicenia zo strojnictva (CSN), 2. hod. / tyzden
Studijny odbor: 2387 M mechatronika

Ro¢énik: Stvrty
Trieda: IV.AM

Tematicky celok

Téma udiva

Vyuzitie matematiky

Mechanizmy Uloha &. 1 Navrh a konstrukcia Vyjadrenie nezndmej
pre transformaciu kl'ukového mechanizmu, riesenie z pevnostnych rovnic
pohybu vypoctov

Tekutinové Uloha &. 2 Navrh tekutinového Vyjadrenie nezndmej
mechanizmy mechanizmu, rieSenie vypoctov zo vzt'ahov a rovnic

Vyucovaci predmet: Cvicenia zo strojnictva (CSN), 1. hod. / tyzden
Studijny odbor: 2387 M mechatronika

Roé¢nik: druhy
Trieda: II.AM

Tematicky celok

Téma ucéiva

VyuZitie matematiky

Spoje a spojovacie
suciastky

Uloha &. 1 Skrutkovy spoj,
rieSenie vypoctov

Vyjadrenie neznamej zo vztahov a
z pevnostnych rovnic

Spoje a spojovacie
suciastky

Uloha &. 2 Zvarovy spoj,
rieSenie vypoctov

Vyjadrenie neznamej zo vzt'ahov
a z pevnostnych rovnic

Stciastky strojov
prenasajlce pohyb

Uloha ¢&. 3 Hriadel ulozeny
vo valivych loZiskéch, rieSenie
vypoctov

Vyjadrenie neznamej zo vztahov
a z pevnostnych rovnic
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